

Е.А. Изтелеуова¹

*¹докторант кафедры регионоведения, факультет международных отношений,
Евразийский национальный университет им. Л.Н.Гумилева,
г. Нур-Султан, Казахстан, elena4bob@gmail.com*

УЗБЕКИСТАН-РОССИЯ: СОТРУДНИЧЕСТВО И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Аннотация

Статья посвящена двустороннему сотрудничеству Республики Узбекистан и России. В статье рассматривается межгосударственный диалог, который не всегда формировался в позитивном ключе. Особенно это было заметно в Каримовском режиме. Тем не менее, на сегодняшний день Ш. Мирзиёев, ведя многовекторную внешнюю политику, выводит государство на совершенно новый качественный уровень. Как Узбекистан, так и Россия придерживаются твердой позиции по решению проблем, встречающихся на их пути, а также укреплению узбекско-российского диалога. Также не стоит забывать о расширении диалога между странами за счет военно-технической, гуманитарно-культурной и торгово-экономической отраслей.

Ключевые слова: Республика Узбекистан, И.Каримов, Россия, Ш.Мирзиёев, внешняя политика.

Е.А. Изтелеуова¹

*¹аймақтану кафедрасының докторанты, халықаралық қатынастар факультеті,
Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті,
Нұр-Сұлтан қ., Қазақстан*

ЎЗБЕКСТАН-РЕСЕЙ: ЫНТЫМАҚТАСТЫҚ ЖӘНЕ ӨЗАРА ӘРЕКЕТТЕСУ ПЕРСПЕКТИВАЛАРЫ

Аңдатпа

Мақала Ўзбекстан Республикасы мен Ресейдің екіжақты ынтымақтастығына арналған. Мақалада әрқашан позитивті түрде қалыптаспаған мемлекетаралық диалог талқыланады. Бұл әсіресе Каримов режимінде байқалды. Осыған қарамастан, бүгінде Ш.Мирзиёев көпвекторлы сыртқы саясат жүргізіп, мемлекетті жаңа сапалық деңгейге көтеруде. Ўзбекстан да, Ресей де жолда кездескен мәселелерді шешуде, Ўзбекстан-Ресей диалогын нығайтуға қатысты берік ұстанымды ұстанады. Сондай-ақ әскери-техникалық, гуманитарлық-мәдени және сауда-экономикалық секторлар есебінен екі ел арасындағы диалог кеңейтілуде.

Түйінді сөздер: Ўзбекстан Республикасы, И. Каримов, Ресей, Ш. Мирзиёев, сыртқы саясат.

Ye.A. Izteleuova

*PhD Student, Department of Regional Studies, Faculty of International Relations,
L.N. Gumilyov Eurasian National University,
Nur-Sultan city, Kazakhstan*

UZBEKISTAN-RUSSIA: COOPERATION AND PROSPECTS FOR INTERACTION

Abstract

The article is devoted to bilateral cooperation between the Republic of Uzbekistan and Russia. The article discusses the interstate dialogue, which was not always formed in a positive way. This was especially noticeable in the Karimov regime. Nevertheless, today Sh. Mirziyoyev, conducting a multi-

vector foreign policy, takes the state to a whole new qualitative level. Both Uzbekistan and Russia adhere to a firm position on resolving the problems encountered on their way, as well as on strengthening the Uzbek-Russian dialogue. Also, do not forget about expanding the dialogue between the countries at the expense of the military-technical, humanitarian-cultural and trade-economic sectors.

Keywords: Republic of Uzbekistan, I. Karimov, Russia, Sh. Mirziyoyev, foreign policy.

31 августа 1991 года Республика Узбекистан была провозглашена независимой. В декабре того же года был проведен референдум о независимости. Также был избран парламент, а в качестве нового президента Узбекистана выбран И.Каримов. Государственная независимость предоставила большие возможности, а именно самостоятельно вести внешнюю политику страны, прорабатывать варианты интеграции с мировым сообществом, намечать конкретные направления и приоритеты в отношениях между государствами. После приобретения независимости Узбекистан считал себя главной стратегической силой в регионе Центральной Азии после распада СССР. Узбекистан воспринимал Россию как главного соперника их ведущей роли в Центральной Азии. В 1992 году был сделан шаг к установлению дипломатических отношений между Ташкентом и Москвой, тогда было подписано соглашение о дипломатических отношениях государств. В том же 1992 году Узбекистан и Россия подписали ряд дипломатических протоколов и соглашений, некоторые из которых все еще актуальны. Согласно подписанным документам, оба государства приняли решение развивать свои отношения на уровне посольств. Так, посольства Узбекистана были открыты в Москве, Санкт-Петербурге и Новосибирске, а Россия в свою очередь имеет посольство в Ташкенте. После этого через 2 месяца был подписан другой документ, основанный на международных отношениях, дружбе и сотрудничестве между Россией и Узбекистаном. Не маловажную роль в развитии отношений между странами сыграли встречи президентов стран в рамках международных саммитов. На очередной встрече в Москве И.Каримов подписал пакет соглашений о продлении военного сотрудничества, в которых говорилось о том, что подписавшиеся стороны не могут предоставлять свою территорию третьим лицам для военных действий по отношению к другой подписавшей стороне. В связи с этим, оба государства, в случае необходимости, должны предоставлять военные объекты и войска друг другу. Всестороннее сотрудничество между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией развивается на основе Соглашений о стратегическом партнерстве (2004 г.) и союзнических отношений (2005 г.)[1]. Двухстороннее соглашение о стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан было подписано 6 июня 2004 г., что сыграло значительную роль в развитии двусторонних отношений между двумя государствами[2]. Также необходимо упомянуть официальную поездку И.Каримова в Москву, которая состоялась 14-15 апреля 2013 г. Находясь в Москве, президент обсудил вопросы, касающиеся террористических организаций, а также борьбы с ними. И.Каримов заявил, что они, как члены ШОС, должны решать подобные проблемы на месте, привлекая к решению вопросов Россию, так как без России данные проблемы невозможно решить. Кроме всего прочего, были обсуждены темы сотрудничества, намечены планы на будущее как в политической, так и в культурной, экономической и других сферах. К тому же, была подписана программа экономического сотрудничества между Правительством Узбекистана и Правительством России на 2013-2017 гг. Необходимо подчеркнуть, что у Республики Узбекистан и Российской Федерации имеются похожие взгляды касательно различных вопросов внешней и региональной политики. Например, как и РФ, так и РУз поддерживают международные организации, включая ООН, ШОС и СНГ, также они поддерживают политику сохранения мира и стабильности в регионе, совместно борются с международным терроризмом и незаконным оборотом наркотиков.

В декабре 2014 года состоялся важный в развитии экономики государств визит президента РФ в Узбекистан. В ходе встречи глав государств были подписаны двусторонние соглашения и обсуждены дальнейшие планы в области экономических взаимоотношений.

Несмотря на то, что Узбекистан и Россия являются стратегическими партнерами и между ними было подписано большое количество соглашений, но реализовано в лучшем случае всего 10% от общего количества. Это связано с тем, что в Республике Узбекистан действовала жесткая политическая система при президенте И.Каримове. Эта система была полностью сконцентрирована на первом президенте, так как Конституция наделила И.Каримова слишком широкими полномочиями. В тоже время, И.Каримов вел довольно таки закрытую политику и отношения с другими государствами складывались не самым лучшим образом. Но все изменилось при приходе к власти Ш.Мирзиёева.

2 сентября 2016 года первый президент Узбекистана скорпостижно скончался. 4 декабря состоялись досрочные президентские выборы, на которых одержал победу Ш. Мирзиёев. Сразу же после победы новый президент определил основные приоритеты для развития Узбекистана. Так, Республика Узбекистан вступила в абсолютно новую для себя эру. Ш.Мирзиёев ведет многовекторную внешнюю политику, балансируя между мировыми державами.

Говоря о долгосрочных интересах, следует отметить, что Узбекистану необходимо развивать отношения с Россией, так как она является важным экономическим партнером и крупнейшим инвестором. К тому же, почти два миллиона граждан страны работают в России. Так же ведется работа в отношении интеграции Узбекистана и ЕАЭС. Республика уже является полноправным наблюдателем и официальное присоединение к Союзу дело времени.

Для РФ наличие сильного лидера в лице Узбекистана, поддерживающего линию Кремля, прежде всего в области безопасности, и активно взаимодействующего с другими странами региона, может стать важным фактором сохранения стабильности на южных рубежах РФ. Показательны итоги состоявшегося в апреле 2017 г. государственного визита Ш.Мирзиёева в Москву, которые многие эксперты расценили как беспрецедентные[3]. В ходе официального визита главами государств было подписано 39 соглашений, в том числе по реализации торговых контрактов на сумму более трех миллиардов долларов США и инвестиционных проектов на сумму двенадцать миллиардов долларов США. Среди наиболее крупных соглашений – пятилетний контракт на покупку узбекского газа (ранее газ закупался по одногодичным контрактам), контракты на разработку руд, соглашение о строительстве сталелитейного и металлургического заводов, медно-обогатительного комплекса и совместного производства сельхозтехники[3]. Среди компаний, подписавших договоры с Республикой Узбекистан, можно встретить такие компании как «Газпром», «Ростех». В 2018 году было подписано соглашение между НБ ВЭД и Внешэкономбанком. В рамках данного соглашения рассматривается возможность финансирования различных инвестиционных проектов. Также, налаживается совместная работа автопрома и автоматизация управления воздушным движением. Следует отметить продолжение совместной реализации военных планов обеих стран. «Россия заинтересована в укреплении обороноспособности республики. Во время очередного визита Ш.Мирзиёева в РФ Госдума ратифицировала договор между Россией и Узбекистаном о развитии военно-технического сотрудничества, в рамках которого страны будут осуществлять взаимные поставки продукции военного назначения, создавать сервисные центры по ремонту военной техники, прежде всего бронетанковой. Стороны договорились о поставках военной техники и оружия в Узбекистан по закупочным ценам. Для Ташкента это особенно важно, поскольку национальная армия оснащена российским вооружением. Таким образом, сотрудничество в военной сфере остается приоритетным на годы вперед. Такие результаты свидетельствуют о качественно новом этапе в российско-узбекских отношениях» [3].

Кроме того, активно развиваются взаимоотношения между РУз и РФ в области образования и науки. В Узбекистане работают филиалы таких университетов, как МГУ им. М.В. Ломоносова, РЭУ им. Г.В. Плеханова. Ведутся переговоры об открытии других российских ВУЗов в сердце Центральной Азии.

В апреле 2019 года представителями двух государств был подписан меморандум о сотрудничестве между Россотрудничеством и Комитетом по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

Суть меморандума заключается в укреплении и развитии основных направлений сотрудничества двух ведомств в общественно-политической, культурной, образовательной, научной и информационной сферах[4].

Активно ведется сотрудничество в сфере развития предпринимательства. В ноябре прошлого года между Агентством по развитию малого бизнеса и предпринимательства и Корпорацией МСП был подписан Меморандум о взаимопонимании. 19-20 февраля 2020 года делегация Федеральной корпорации по развитию малого и среднего предпринимательства посетила Ташкент с деловым визитом для проведения встречи с министром экономики и промышленности Республики Узбекистан. В рамках визита стороны обсудили эффективность использования инструментов государственной поддержки МСП, представители Корпорации МСП презентовали возможности Портала Бизнес-навигатора МСП. Итогом делового визита стало подписание «дорожной карты», одним из основных направлений сотрудничества в рамках которой может стать локализация сервисов Портала Бизнес-навигатора МСП на территории Узбекистана. Реализация мероприятий

дорожной карты позволит расширить доступ малых и средних предприятий к мерам поддержки, действующим в России и Узбекистане, а также будет способствовать развитию кооперации между российскими и узбекскими предпринимателями[5].

Подводя итоги, можно отметить, что как Узбекистан, так и Россия плодотворно взаимодействуют друг с другом во всех областях и являются союзниками. Как упоминалось выше, Узбекистан является важным стратегическим партнером России, который играет одну из ключевых ролей в решении региональных проблем в Центральной Азии.

Список использованной литературы:

1. Договор о стратегическом партнёрстве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан. Подписан в г. Ташкенте 16.06.2004.

2. Хуррамов Ж. Концептуальные основания отношений между Узбекистаном и Россией//Постсоветские исследования. Т.2. № 5 (2019)-С.1335

3. Ионова Е. Внешнеполитические приоритеты Узбекистана// Россия и новые государства Евразии. 2018. № 2. С. 88-93

4. Культура и развитие: Россия и Узбекистан расширяют сотрудничество-2019-URL: <https://sptnkne.ws/narJ/>(дата обращения 17.06.2020)

5. Узбекистан-Россия: сотрудничество в сфере развития предпринимательства-2020.- URL: <https://mineconomy.gov.uz/ru/info/3082> (дата обращения 17.06.2020)